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Fredagens presskonferens 
som Katrina kammarmusik 
sammankallade till kan i sig 
själv förklara framgångarna 
med festivalen, som i år har 
fi rat tio-års jubileum.

På plats är: Katrinas konst-
närlige ledare, altviolinisten 
Tiila Kangas med sin far, en av 
landets mest aktade dirigenter 
Juha Kangas, cellovirtuosen 
Marko Ylönen, nybliven pro-
fessor vid Sibeliusakademin, 
hans hustru klarinettisten 
Tuulia Ylönen, musikprofi len 
Rosie Djupsund och Katrina 
föreningens ordförande Bar-
bro Sundback.

– Festivalen på Åland är 
speciellt rolig och avslappnad, 
säger Marko Ylönen som har 
många festivaler att jämföra 
med. Den håller hög klass, 
men är inte så stressig att vi 
inte hinner öva ordentligt. 

Marko och Tuulia Ylönen 
med sina två barn har varit på 
Åland hela veckan, förutom 
det professionella musiceran-
det har de hunnit spela fotboll 
och fi ska.

– Umgänget med övriga 
medverkande är alltid väldigt 
trevligt.

Marko Ylönen var starkt 
berörd av P H Nordgrens min-
neskonsert i Saltvik i onsdags.

– Nordgrens tionde stråk-
kvartett är på samma nivå 
som Beethoven, Bartok eller 
andra stora mästare. Det var 
en ära att få spela på den kon-
serten.

Ylönen framförde Nord-
grens solosonat för cello, som 
komponerats just för honom.

– Det var starka känslor där 
i kyrkan. många grät öppet.

Katrinaföreningens Barbro 
Sundback tackar Juha och Ti-
ila Kangas för att de bidragit 
till att introducera Nordgren 
för den åländska publiken. 

– Många ålänningar är nog 
inte medvetna om vilken stor 
tonsättare han är.

Internationell publik
Katrina kammarmusik har en 
trogen åländsk publik.

– Men inte kan vi sticka un-
der stol med att en stor del av 

vår publik kommer utifrån. 
Det fi nns en riktig tantmaffi a 
från Sverige som kommer 
alla år. Jag talade också med 
ett par från Vasa vars stora 
musikidol var Peteris Vasks, 
som kommit hit bara för hans 
skull.

Rosie Djupsund säger att 
den åländska kammarmu-
sikfestivalen skiljer sig från 
många andra fi nländska fes-
tivaler, i alla fall från den i 
Korsholm, genom att publi-

ken på Åland är mycket mer 
internationell.

– Det beror på att vår sker i 
augusti, som är semestermå-
nad i Syd- och Mellaneuropa.

Arrangörerna vet att med 
lite mer ansträngning och 
marknadsföring i det fi nska 
Finland kunde man dra ännu 
mera publik.

– Men så mycket större än 
så här kan vi inte bli med de 
här personella resurserna.

Som så många andra kul-

turevenemang är Katrina helt 
beroende av frivilligarbetare.

– Festivalen är egentligen 
ett mirakel, säger konstnär-
lige ledaren Tiila Kangas. 

Hon menar att det är ett 

enormt styrkeprov att kunna 
arrangera en så här ambitiös 
och stor festival med så få i 
organisationen.

 KATARINA GÄDDNÄS
katarina.gaddnas@nyan.ax

Toppmusiker, trivsel och tantkraft
Katrina festivalens vinnande koncept:

Arrangörerna för Katrina 
kammarmusik är nöjda 
med årets festival. Fes-
tivalens framgångar kan 
förklara med toppmusiker, 
familjär stämning, hän-
given publik och frivillig 
tantkraft.

Familjär anda. Konstnärlige ledaren Tiila Kangas med sin far dirigenten Juha Kangas är impo-
nerade över den lokala Katrina organisationen.  Foto: JONAS EDSVIK

Cellomästare. Cellisten Marko Ylönen  gillar den avslapp-
nade men högklassiga Katrina festivalen.  Foto: JONAS EDSVIK

Att avsluta en festival är både 
extra festligt och lite vemodigt 
- det innebär att säga farväl till 
”Katrina-familjen” och lämna 
en intensiv vecka med mycket 
musik bakom sig.  Den fullta-
liga publiken fi ck veta att det 
handlade om ytterligare ett 
avsked: kvällens orkester, Tal-
linns kammarorkester kom-
mer sannolikt att upphöra i 
sin nuvarande form. 

Orkesterns musiker har alla 
blivit avskedade på grund av det 
svaga ekonomiska läget i Est-
land. Var det ryktet om en nära 
förestående död (orkestern) el-
ler Juha Kangas ledarskap eller 
Jonte Storgårds musikerskap el-
ler publikens välvilliga närvaro 
elller två samtida kraftfulla ton-
sättningar av Peteris Vasks och 
Per Henrik Nordgren eller två 
lite mildare stycken av Mozart 
och Barber eller bara en under-
bar sommarkväll som gjorde att 

konserten blev en intensivt ma-
gisk upplevelse? 

Svaret är säkert att det var en 
synergi av allt detta.

När självaste Mozarts Di-
vertimento, med tydligt utmejs-
lade detaljer, drive och dyna-
mik, bleknar, då måste det vara 
något speciellt på gång. Så kän-
des att ta del av Peteris Vasks vi-
olinkonsert Tala Gaisma, Fjärr-
ran ljus. Verket är skrivet i en 
enda sats, men man kan urskilja 
tre delar som avgränsas av ka-
densartade partier för violinen 
solo. Vi förs in i musiken med 
en intensivt svag, hög violinton. 
Orkestern svarar med ett stilla, 
ljust kluster. Klangen påminner 
mig om Arvo Pärts musik. Fra-
ser som avslutas med pizzicato 
tar vid och till långa, långa toner 
i orkestern växer en vemodig 
ljus melodi fram ur violinen. 

Vi leds vidare till nästa del 
av stycket med John Storgårds 
solo, häftiga stråkdrag alterne-
rar med hårda pizzicaton. Den 
ljusa orkestersatsen har förbytts 
i dov klang. Violinen smyger in 
med knappt hörbart pianissimo 
och mjukljuv klagan. Sen växer, 
växer, växer det så det vibrerar 
i kyrkbänken. Det blir häftigt 
och makabert dansant och en 

solokadens som får Storgårds 
att lyfta från golvet. Upptakten 
till en infernalisk energi blandat 
med mjukstort. 

Men vad nu? Det stora är 
borta. Utan övergång. Subito 
(plötsligt) måste det nog stå i 
noterna och musiken är  tyst, 
mjuk, varm, ljus. Violinens ljusa 
ton går via ett  glissando in i en 
melodi. Volymen växer och vi är 
omgivna av ljud. Violinen grå-

ter, bisarra häftiga pizzicaton, 
panik. åter en kadens, dubbel-
grepp på dubbelgrepp och ett 
nedåtgående glissando leder oss 
till orkesterns åskmuller som 
övergår till en tydligt rytmisk fi -
gur och ovädersdans.

 Men stämningen förbyts än 
en gång, på ett sätt som börjar 
kännas typiskt Vasks, till lugn, 
violinen spelar en enda lång 
ton, tar dubbelgrepp, orkes-
terna spelar en enda ljus ton 

och de låga stråkarna en melodi 
som ger mig känsla av valthorn. 
Ur stråkarnas ljusa matta växer 
violinens bitterljuva melodi som 
tilltar i intensitet. I slutet dansar 
violinen ljus och kan man rub-
ricera orkesterns sporadiska 
insatser på något sätt, så vill jag 
kalla det vals. Violinen skrattar 
tyst, orkestern gör ett uppåtgå-
ende glissando, violinen gör ett 
stilla, stilla glissando. Och sen är 
allt över. Vilket drama!

Publiken är andäktigt tyst. 
Länge. I pausen fi losoferar jag 
med några violinister om no-
tation. - Hur skriver man t.ex. 
de där svaga ”sirentonerna”?

Nu kunde konserten väl 
vara slut, men nej, efter väl-
behövlig paus fi ck vi höra en 
ändlöst vacker, vemodsljuv 
version av Samuel Barbers 
Adagio. Juha Kangas mejslar 
fram stämmorna i en inten-
siv tolkning som får håren att 
resa sig på armarna. Kangas 
går nära musikerna när han 
vill nå deras stämma.

Saltvikssonen Per Henrik 
Nordgrens Symfoni för strå-
kar är en gammal bekant för 
Juha Kangas. Nordgren skrev 
den i tiderna för den elevor-
kester som sedermera blev 

Mellersta Österbottens kam-
marorkester. Nordgren in-
leder stort, där Vasks musik 
smyger in. Det känns som ett 
trafi kkaos med krockbörjan, 
sireners tjut, steg genom ba-
sens pizzicato, muller, häftiga 
drag på ”fel” sida om violi-
nens stall, slag med stråken på 
strängarna, darr, klipp-klapp-
percussion, från kaos till sam-
tidighet. Små virvlar hörs här 
och där i orkestern, sen virvlar 
alla på en gång, alla violiner 
spelar en unison melodi, cel-
lon tar en ton och violinerna 
tar upp en enkel melodi. Cel-
lon en djup melodi och sen 
slutar allt i stillhet.

Publiken applåderade sin 
entusiasm och vi fi ck folkvisan 
Allt under himmelens fäste 
som extra nummer.

En konsert som tog andan 
av mig i sin intensitet och sitt 
suveräna musikerskap. Jag 
önskar av allt hjärta att det 
ordnar sig med Tallinns kam-
marorkester. Juha Kangas är 
väl fullt sysselsatt, liksom även 
violinvirtuosen John Storgårds 
som till hösten är dirigent för 
Helsingfors stadsorkester.

Text & foto: 
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Otroligt intensivt var ordet

Lysande. Dirigenten Juha Kangas ledde Talllinns kammarorkes-
ter, som tog andan ur Nyans recensent.

MusikMusik

Katrina kammarmusik 
Avslutningskonsert lördagen 
den 8 augusti i Jomala kyrka. 
John Storgårds violin, Tallinns 

kammarorkester under led-
ning av Juha Kangas.


